

Öt halálos ítélet a terroristák bünperében

JÖVŐ

DEMOKRATA NAPILAP

Taxa postala platite in numerar
conf. apr. Nr. 59352/947.

1949, június 26 VASÁRNAP
V. évfolyam, 1375 szám.

Szerkesztőség: Arad, Petőfi utca 1.
Telefon: 30-87.

Kiadóhivatal: Köztársaság utja 84.
Telefon: 20-76

A dolgozó milliók nevében

a legsúlyosabb büntetés kiróvását kérték a vád képviselői a gyilkos terrorista banda tagjaira

A katonai ügyészek vádbeszédei a terrorista banda bünperének tárgyalásán

A terrorista-földalatti gyilkos banda bünperének csütörtöki tárgyalásán — a tanúk kihallgatása után — a katonai ügyészek vádbeszédei hangzottak el.

Constantinescu Nicolae hadbíró alezredes, ügyész vádbeszéde

Elnök ur, bíró urak!

Két napja előttünk folyik a vádlottak bűnügyének tárgyalása. A vádlottak olyan bűncselekmények elkövetésében bűnösök, amelyek kegyetlenségük, társadalmi veszélyességük, kitűzött céljuk révén ismét elénk tárják, hogy a régi és igazságtalan világból az új, szabad, virágzó és békés világba történő áttérés; az eltűnő régi és a mind erőteljesebbé váló új közötti harc nem csökken, hanem erősödik!

Amint a vizsgálat során és itt a bíróság előtt beismerték, valamint a kihallgatott tanúk vallották, a vádlottak célja kedvező feltételek terem-
tése volt bűnös akcióik számára, hogy

megdőntsék népi demokratikus rendszerünket és visszaállítsák a polgárság és birtokosság monarcho-fasiszta rendszerét.

A vádlottak szájából hallhattuk itt miként létesítettek törvénytelen, terrorista, katonai jellegű és fasiszta típusú szervezeteket. Hallhattuk, miként terrorizálták rablással és fenyegetésekkel a vidékek békés lakosságát, láttuk, milyen kegyetlenséggel követtek el politikai gyilkosságokat dolgozóparasztk ellen, akik a párt-szervezetekben, a tömegszervezetekben és a közügyek vezetésében tevékenykedtek.

Megállapítást nyert, mint készítették elő alávaló összeesküvést demokratikus államrendünk, Népköztársaságunk ellen.

Ime, milyen gaztetteket követtek el a vádlottak, — a kizsákmányoló osztályok képviselői; ezek a kulák-elemek, volt légionáriusok és a „nemzeti parasztpárt” volt tagjai.

A vádlottak által elkövetett bűncselekmények annál türehtlenebbek, mivel céljuk a széles néptömegek által elért eredményeket próbálták aláaknázni és az a harcot, amely ezeknek az eredményeknek fejlesztésére irányul, addig, hogy az embernek ember

által történő kizsákmányolása végleg megszűnjék országunkban; valamint megvalósuljon az a társadalmi rend, amelyben az ember végleg megszabadul a nyomortól, a sötétségtől és elnyomástól.

Eppen ezért, országunk dolgozó népeinek milliói fordulnak figyelemmel ma a bíróság felé és várják a vádlottak feletti ítéletben a törvényes elégtételt; a vádlottak ügyében, akik a dolgozó nép és Népköztársaságunk törvényei ellen fordultak, ama törvények ellen, amelyek a dolgozó nép és népi államunk érdekeit védik!

Elnök ur, bíró urak!

A kétnapos tárgyalás feltárta Önök előtt és országunk egész dolgozó népe előtt a vádlottak által elkövetett bűntettek egész sorát.

Ezek a bűnök magukon viselik a kizsákmányoló osztályok gyűlöletének bélyegét a kizsákmányo-

lás igája és a kapitalista hatalom alól felszabadult dolgozók ellen. Ezeket a bűnöket a fasiszta vadállatok és a polgári-birtokos reakció, a nép, a béke, a szabadságjogok és a népek felvirágzásának ellenségei követték el.

Valóban, csak valamennyi vádlott külön bemutatása mutatja meg Önöknek, kik azok, akik ezeket a terrorista bandákat kezdeményezték, szervezték, vagy résztvettek esekben.

Ezen az ügyész sorra mutatta be a vádlottak lealacsonyított arcukat és hangsúlyozta, hogy valamennyien a kizsákmányoló osztályokhoz tartoznak, egyben pedig rámutatott, régi légionista, vagy marista névvelésükre, amelyben valamennyien részesültek.

A továbbiak során megállapította az ügyész, hogy a vádlottak társadalmi összetétele:

Kapitalisták, birtokosok bérlői, gazdaságok tulajdonosai, kulákok, kereskedők, politikai irányzatuk: légionáriusok és nemzeti parasztpártiak.

Gyűlölték a dolgozó népet, amelyet egész életen át kizsákmányoltak; gyűlölték népi demokratikus rendszerünket, amely felszabadította a népet a polgári-birtokos rablás és anyargatás alól.

Az angol-amerikai imperialista háborús propagandájának izgatására a vádlottak terrorista bandákat alakítottak és rablásokat, kénzásokot és gyilkosságokat követtek el; valamint meg akarták dönteni népi demokratikus rendszerünket. Aljas céljuk elérésében nem voltak elszigeteltek. Ellátásukhoz, a vádlottak terrorista bandákat szervezték és vezettek, fegyverzik a bandákat, fegyvert osztá-

Halál a bűnösökre!

Aradon és a megyében nagygyűléseken kérték a dolgozók a terrorista gyilkos banda tagjainak példás megbüntetését

Országszerte folytatódott azok a tiltakozó gyűlések, amelyeken a Román Népköztársaság kétkedő munkások, dolgozóparasztoi és haladó értelmiségie súlyosan ellélik a temesvári katonai törvényszék előtt álló légionárius, nemzeti parasztpárti és kizsákmányoló elemekből álló banditák alávaló gaztetteit, halálbüntetést követelve a gyilkosokra, akik népi demokratikus rendszerünk megdőntésére törekedtek.

Pénteken Aradon és a megyében is folytatódott a tiltakozó gyűlések.

A „December 30”

gyár dolgozói néhány perccel a munka befejezése után zúfolásig megölték a tágas kultúrtermet. A gyűlésen résztvevő munkások és munkásnők felháborodott szavakkal ítélték el a temesvári katonai törvényszék előtt álló terrorista-gyilkos bandát.

— Egy maroknyi bandita csoport munkásokat és dolgozó parasztokat gyilkolt — mondotta Bărnău Nicolae munkás — és összeesküvést szőtt népi demokráciánk rendszere ellen, hogy ismét nyomorba, sötétségbe és

A „Vörös Lobogó”

gyárban a munkások az üzem udvarán gyűltek össze. Neagoie Nicolae dolgozó, aki résztvevett a per temesvári tárgyalásain, ismertette a légionárius-gyilkos banda hitvány bűntetteit. Ezek most a törvényszék előtt állnak és be kellett ismerjék bűneiket.

A gyűlésen számos munkás szólalt fel.

kizsákmányolásba döntönn bennünket. Elfelejtették ezek a leglényesebbek, kulákok, elcsapott tisztok és kereskedők, akik elég ideig elősködtek a munkásság bérében, hogy a munkásosztálynak és dolgozóparasztságnak legjelentősebb tulajdonsága az éberség. Alávaló cselekedeteikért, a munkásság ellen szőtt hitvány összeesküvésükért a legnagyobb büntetéssel sújtásuk őket: halálbüntetéssel.

Ugyanilyen értelemben felszólalt még mintegy harminc munkás és munkásnő.

Kérték a törvényszéket, hogy az angol-amerikai bankárok szolgálatában álló bűnösök perében olyan ítéletet hozzanak, ami vissza tükrözi az osztályéberséget, ítéljék halálra őket.

A Vörös Lobogó gyár munkásai határozatot szavaztak meg. Kérik a ha-

lálós ítélet kimondását, hogy a bűntetés példaképpen álljon a munkásság minden ellensége előtt.

A villanygyári

munkások szintén a munka befejezése után gyűltek össze. A szónokok rámutattak arra, hogy amíg a munkásság minden erőszakitást megtesz az Aljama Terv teljesítése érdekében Népköztársaságunk megerősítéséért, addig aljas légionárius-birtokos gazemberek a munkásság harccal megszerzett szabadsága ellen szöttek összeesküvést. A villanygyári dolgozók ezért halálbüntetést kérték a banditákra.

A „November 7”

üzem dolgozói ugyancsak gyűlést tartottak. Valamennyi felszólaló a munkásság gyűlöletét és felháborodását fejezte ki: a légionárius-birtokos banda alávalóságai miatt. Halálbüntetést kérték a nép ellenségeire.

Gyűlést tartottak még a Cukorgyár dolgozói, a „Szabadság” cipőüzem munkásai, a Román Népköztársaság Bankjának és az Állami Bank aradi fiókjának alkalmazottai, a Megyei Igazgatóság szak szervezeti csoportjának tagjai, az aradi Állami Mintagazdaság, a CFR villamos-

(Folytatása a 8-ik oldalon)

nek az a banda valamennyi tagja között és kiképzik ezeket, hogy a fegyverek gyilkos tüzelését minél jobban felhasználhassák; a banda tagjait a gyűlölet és bűnözés iskolájának oktatásában részesítik, majd rátérnek a terrorcselekmények útjára.

Ezek a fasiszta típusú terrorista bandák személyi kapcsolatok és futárok útján összeköttetésben állottak egymással; összekötő módon dolgoztak, közös cselekvési tervet dolgoztak ki, megállapították a feladatokat és vezető szerveiket, úgyszintén névzerinti nyilvántartást készítettek azokról a dolgozókról, akiket meg akartak gyilkolni. Ugyanígy részletesen kidolgozták azokat az eljárás módokat, amelyekkel céljaikat elérni remélték.

Valóban, bíró urak, a vádlottak több földalatti terrorista szervezethez tartoztak, amelyek céljaik és az általuk a céljuk elérésében használt eszközök által egységesek voltak.

Ezután az ügyész ismertette több vádlott szerepét: SPIRU BLANARU

A banda tagjai: volt legionáriusok, spekulánsok és kulákok

Ezután így folytatta a hadbíró ezredes:

Most áttérünk a vádlottak kihallgatásának és a tanúk vallomásának megvizsgálására, amelyekből világosan kitűnik, hogy a vádlottak fasiszta- és katonaijellegű szervezeteiknek alapját még 1948 őszén teremtették meg; kitűnik, hogy az általuk toborzott elemek a volt legionárius mozgalomból kerültek ki, akiknek magatartása és tevékenysége nyíltan fasiszta és demokraciellenes. Ugyancsak szerepeltek a bandában a falvak burzsoáziájának: a kereskedők és kulákok sorából kikerült elemek, akiket szoros egységbe fogott népi demokratikus rendszerünk és dolgozó népünk elleni gyűlöletünk. E CÉL ÉRDEKÉBEN VERNICHESCU AUREL VÁDLOTT ÉS UTA VOLT ALEZREDES MEG 1948-BAN ÖSSZEKÖTTETÉSBE LÉPTEK A VOLT LEGIONÁRIUS ELEMekkel ÉS A FALVAK KULÁKJAIVAL ÉS IGY MEGTEREMTETTÉK TERRORISTA TEVÉKENYSÉGÜK ALAPJAIT.

BLANARU vádlott, amint már előbb is láttuk és amint saját nyilatkozataiból világosan kitűnik, 1948-ban alakította meg bandáját, a BUBY ROMAN legionáriustól kapott utasítások alapján. Ez a banda magába fogadta az összes legionárius elemeket, akik bandafőnököktől elfogadták az utasításokat.

Az ügyész itt hivatkozott DOMOSNEANU példájára. Ez a régi legionárius követte a parancsot, hogy hagyja el otthonát és jelentkezzen BLANARU bandájában.

Miután DOMASNEANU vádlott átvette és teljesítette az otthonának elhagyására vonatkozó rendelkezést, amely szerint ne vegyen részt többé községe földalatti szervezetében, hanem lépjen be a terrorista bandába; DOMASNEANU bizonyos ideig részt vett a bandában, majd 1948 novemberében, amikor a bünszöveget „taktikai” okokból szétvált, DOMASNEANU vezette az egyik ajonnan alakult bandát.

SPIRU BLANARU folytatta tevékenységét, 1949 januárjában pedig mások, teregovai, terrorista földalat-

vádlott, régi legionárius, még diák-kora óta. A BUBY ROMAN legionáriustól még 1948 augusztusának második felében kapott utasítások nyomán, — amelyeket akkor vett át, amikor Karánsebes mellett találkoztak, — összegyűjtötte a legionista maradványokat, és a különböző pártokból, így a volt marista nemzeti parasztpártból kikerülő reakciós elemeket, felszólította őket, hogy szerezzenek fegyvert és lőszert, vagy személyesen szerezzék meg ezeket és ilyen módon alakítsanak terrorista bandát, amely kezdetben a szörénymegyei Teregovaközség körüli hegyekben tevékenykedjék, mégpedig úgy, hogy tanyáját a pillanatnyi szükségnek megfelelően változtassa.

VERNICHESCU AUREL, TANASE IOAN, UNGUREANU TEODOR, POPOVICI GHEORGHE ÉS MÁS REAKCIÓS KULÁK, ELEMÉK FÖLDALATTI-TERRORISTA BANDÁT ALAKÍTOTTAK, AMELYNEK SZÉKHELYE ARAD-TEMESVÁR KÖRNYÉKE VOLT

ti szervezettel egyesült. Ez a földalatti szervezet, melyet IONESCU GHEORGHE volt közjegyző, régi bratlanuista vezetett, szoros kapcsolatban állott az UTA alézredes, volt antonescanus prefektus által vezetett bandával. UTA bandájában szörénymegyei reakciós, kulák, kereskedő elemek vettek részt. UTA még 1947-ben hagyta el törvényes otthonát. VERNICHESCU AURELLEL és DOKTOR TARZIU IOANNAL együtt.

Ime, UTA bandája: PUSCHITA PETRE, másnéven MUTASCU vádlott, aki vagonszámra küldte Bukarestbe a gyümölcsöt, valamint LUMINOSU GHEORGHE, akit a rendőrség kötelékéből B-listáztak és aki nem akarván dolgozni, korcsmát nyitott. És ime: MARITESCU ROMULUS vádlott — kulák.

Természetesen, elnök ur és bíró urak, UTA ezredes UTA bandája kezdetől fogva kapcsolatban állott VERNICHESCU AUREL mérnökkel. Ami a harmadik csoportot illeti, amely 1947-ben tömörült és amelyet DOKTOR TARZIU vezetett, hol UTA bandájának soraiban, hol VERNICHESCU mellett tanyázott. VERNICHESCU a környéken, mint reakcióst, mint a dolgozók el-

De mivel foglalkoztak a banda tagjai két támadás között?

Üléseztek és ezalkalommal végezték az úgynévezett ideológiai nevelést, a jellegzetesen fasiszta legionárius „nevelőmunkát”: Egyetlen szóval kifejezve, akkor kapták meg a pisztoly és a bűnözés nevelését.

Ezután az ügyész foglalkozott az összekötő bandák működésével és szólott a hegyek között folytatott életmódjukról, a rejtekhelyváltásokról, amelyeknek célja, hogy a lakosság ne jöjjön nyomára annak, hogy hol rejtőznek. Ezután a vád képviselője ezeket mondotta:

A banda tagjai őrséget álltak a

ÉS A LAKOSSÁG KÖRÉBEN NYUGTALANSÁGOT PRÓBÁLTAK SZITANI, KÜLÖNBÖZŐ RIASZTÓ, FASISZTA ÉS DEMOKRATAELLENES HIREK TERJESZTÉSÉVEL; FOLYAMATBA TETTEK AKCIÓIKAT, AMELYNEK CÉLJA AZ EZEN KÖRNYÉK KÖZINTÉZMÉNYEI ELLENI TÁMADÁS, VAGY AZ INTÉZMÉNYEK BIZONYOS VEZETŐINEK MEGGYILKOLÁSA.

Uta Ioan, volt szolgálatonkívüli al ezredes, aki antonescanus prefektus is volt, — Puschita Petre, másnéven Mutascuval, Romulus Maritescuval és más kulák, kereskedő, vagy legionárius elemekkel, szintén bandát alakított, amely ugyancsak a szörénymegyét Teregova község közelében csoportosult.

Végül Domosneanu Péter vádlott, szolgálatonkívüli repülőparancsnok, a Spiru Blanaru-féle banda volt tagja, aki 1948 novemberének végén különvált a bandától; saját bandát létesített, amelybe más legionárius- és kulák elemeket vont be. E banda székhelye a lepuseni-i vidék volt.

lenségét ismerték, mint olyan embert, aki bandájával együtt mindenkor kész demokratikus rendszerünk ellen hüncselekményt elkövetni. Ez az oka annak, hogy a TANASE ION által vezetett földalatti szervezet kapcsolatot keresett VERNICHESCUVAL.

De kikből alakult TANASE ION szervezete. Ezt maga TANASE mondja el, aki elismeri, hogy bandájába az államgépezetből demokraciellenes magatartásukért elítélvált elemeket, kereskedőket és kulákokat sorolt be. A szervezet tagjainak „terepmunkával” kellett új tagokat toborozniok. E tagokat abból a rétegből kellett a szervezetbe bevonnók, amelynek hízsákmányolás lehetőségét ma korlátozták, amely réteg elvesztette a falvak vezetését; abból a rétegből, amelyet megfosztottak pöffeszkedő hülyeitől a szövethézetekben. Ez a réteg a kulákság. És valóban, MIHAILOVICI PAVEI tanu rámutatott: a helyszínen kellett mennünk, hogy különösen a kulákságot megszervezzük.

A banditák sovinszta elemeket és a bűnszolgálat szerb lakosság soraiból betörőket kívánt még bekapcsolni. Így POPOVICI GHEORGHE vád-

A pisztoly és a bűnözés nevelése

hegyi utakon, megtámadták a járókelőket, elrabolták őket, megkötötték és megkínították az embereket, áldozataikat kirabolták a náluk levő értékektől és fegyverrel fenyegették őket.

Itt megemlítette az ügyész Meila Badescu dolgozóparaszt Luncovita község demokrata vezetőszemélyiségének vallomását, akit a banda bántalmazott és aki csak annak köszönheti, hogy életben maradt, mert sikerült félrevezetnie azokat, akik terrorizálták.

Idézte a vád képviselője a Cornerevici Nemés Victor esetét, akit Uta banditái kegyetlenül bántalmaztak és ahinek a vállába lő-

lott, ennek a földalatti szervezetnek egyik vezetője, irásos megbízást kapott TANASE IOANTÓL, hogy ilyen elemeket toborozzon. Ennek a szervezetnek központi vezetésevel és a központi vezetőség nevével „A FEKETE BOT”, amint ő monddotta: a szervezetnek megyei szervezői is voltak; mint például Aradon UNGUREANU TEODOR; voltak megyei főnökhelyettesek, mint Popovici Gheorghe Temesváron. Titkos ülésekre gyűltek össze Popovici Gheorghe házában és más házakban.

TANASE ION összeköttetésbe lépett VERNICHESCUVAL, előbb közvetlenül, majd küldöttek útján. Ilyen módon teljessé válik a lánc; SPIRU BLANARU, DOMOSNEANU, IONESCU GHEORGHE, UTA, VERNICHESCU, TANASE ION — valamennyit ugyanaz az egészítelhetetlen gyűlölet egyesítette demokratikus rendszerünk ellen, ugyanaz az osztályvérdök fűzte őket össze. E bandák között semmiféle különbség nem létezett és ez tisztán látható, ha megnézzük azokat, akik csatlakoztak hozzánk. MARITESCU ROMULUS UTA bandájából átment BLANARU bandájába. PUSCHITA PETRE, másnéven LIBER, ez állást ad UTA bandájának tagjainak, ugyanígy, mint a SPIRU BLANARU-féle banda tagjainak. — hogy azután ez utóbbi bandájának tagjai sorába álljon.

UGYANAZOK A CÉLOK, UGYANAZ A TÁRSADALMI ÖSSZETÉTEL ÉS POLITIKAI IRÁNYVONAL, UGYANAZOK A MÓDSZEREK, VALAMENNYIEN FEGYVERT KERESNEK, VALAMENNYIEN FEGYVERT VISELNEK, MINDENFÉLE KALIBERŰ ÉS FAJTÁJU FEGYVERT — A ZSEBPISZTOLYTÓL A GÉPFEGYVERIG. VALAMENNYI BANDA UGYANARRA A MISZTICIZMUSRA TÁMASZKODOTT, AMELY A FASIZMUS ÉS A BURZSOÁZIA SAJÁTJA. IME A LEGIONÁRIUSOK AKIK JELLEGZETES LEGIONÁRIUS GYŰLÉSEKEN ÜLNEK ÖSSZE, IME IONESCU GHEORGHE, BANDAJÁNAK TAGJAI: SMULTEA GHEORGHE ÉS GHIMBOASA NICOLAE, AKIK ESKÜT TESZNEK IONESCU ELŐTT. IME TANASE BANDAJÁNAK TAGJAI, AKIK IRÁSBAN TESZNEK ESKÜT; ILYEN IROTT ESKÜ SZÖVEG SZEREPEL AZ ÜGY IRATAI KÖZÖTT.

tek. Annak érdekében, hogy a lakosságot a rendszer elleni gyűlöletre izgassák és hogy az ország törvényes kormánya elleni felkelést kiborítsák, a terrorista bandák felhívásokat szerkesztettek, sokszorosítottak és terjesztették.

Ezeknek a felhívásoknak sokszorosításánál segítséget kaptak Popovici Gheorghe vádlottól és ezeknek a műveleteknek egy részét éppen Popovici; fizetében végezték el és ugyancsak Popovici Gheorghe volt az, aki két sokszorosító gépet elégtett. A felhívások példányai szintén az iratok között fekszenek.

Munkásokat és dolgozóparasztokat gyilkoltak meg a terrorista banda tagjai

Elnök ur, bíró urak!

Fenygetés, erőszak, rablás — mindez nem volt elegendő. A banditák megkísérelték terrorizálni a dolgozóparasztokat, a falvak vezetőit és erre mindenféle módon elkövető gyilkosságokat vittek véghez, embereket raboltak el az útról és ezt szadista gyilkosság követte. A banditák a fák mögül lestek áldozataikra, innen lötték le az embereket, békés polgárokat, akik kötelességüket akarták teljesíteni a dolgozó nép és szabad, független hazánk: a Román Népköztársaság iránt.

A dolgozóparasztok kitűnő fiait, szegénységben élő embereket gyilkoltak meg a falvak eme sörredékéi, ezek a kulákok és kereskedők, manisták és légionáriusok, akik halálosan gyűlölik demokráciánkat és a néptömegeket, amelyek ezt a rendszert fenntartják, olyan embereket gyilkoltak meg, akik tudtak harcolni a kultúrális színvonalának emelkedéséért.

Az ügyész itt hivatkozott Lazar Cernescu szegényparaszt, a Román Munkáspárt tagjának tragikus halálára; majd így folytatta:

Spiru Blanaru bandája, amely félrekenykedett Uta bandájának gyilkos hírnevére, nem késlekedett, hogy maga is gyilkosságokat kövessen el. A légionárius iskola, a gyűlölet és hűnözés iskolája „méltó” követőre talált Spiru Blanaruban, aki 16 éves kora óta légionárius; valamint büntőházaiban. A Spiru Blanaru-féle banda tagjai közül itt áll a bíróság előtt Maritescu Romulus, ez a gyilkos. Gyermekkorától kezdve szeretettel jár fegyverrel, amit kedveléssel használ. Uta bandájából ment át Spiru Blanaru bandájába és már az új bandához tartozás első napjában „kitűnt” egy gyilkossággal. Maritescu Romulus úgy a nyomozás folyamán, mint itt Önök előtt vallotta:

„Egy napon, 1948 novemberében, amikor őrségen állottam, észrevettem, hogy őrhelyem felé közeledik Novac Cornel Teregovai lakos, akit felszólítottam, hogy álljon meg, de Novac nem engedelmeskedett. Rálöttem és fején eltaláltam Novacot, aki néhány száz métert futott még, majd holtan összerogyott”.

Azt, hogy miért követte el ezt a gaztettet, ugyancsak maga beszélt el:

„Mégjegyzem, hogy bárki közelített volna a banda rejtőhelyéhez, belőttem volna, mert így kaptam az utasítást Spiru Blanarutól, a banda főnökétől”.

Ha pedig Spiru Blanaru, ez a régi légionárius ilyen utasításokat adott, Domasneanu Petre vádlott sem mutatkozott kevésbé kegyetlennek. Novac Cornel meggyilkolása tulajdonképpen akkor történt, amikor Spiru Blanaru „ellátási” ügyek miatt távol volt és a bandát Domasneanu vezényelte. Blanaru visszatérése után Domasneanu jelentette neki a történetet.

Azonban, világossá legyen Maritescu bestialitása és kegyetlensége, engedjék meg nekem, hogy

felolvassam Stoichescu Pavel zana vallomását, aki közbelépett Maritescunál, hogy a később meggyilkolt két parasztot: Munteanu Gheorghet és Cherciu Mihailt ne bántalmazzák tovább. „...Félreírtam Maritescu Romulust, — így szól a vallomás, — és azt mondtam neki, hagyja az embereket és ne üsse őket még mindig, hanem engedje őket útjukra. A bűnöző hangján válaszolta, hogy tartsam a számat, mert az én fejembe is golyót röpít...”

Miután Munteanu Gheorghet és Cherciu Mihailt arról faggatták, hogy vannak-e a községben államhatóság szervek és hogy mit tudnak

A banda tagjainak felfedezése és elfogatása

A vádlottak nyilatkozataiból és a tanúk vallomásaiból, továbbá a tisztiorvosi iratokból, amelyek a per iratai között található, kitűnik, hogy mielőtt az alávaló gyilkosságot

Munteanu Gheorghet és Cherciu Mihail ellen elkövettek, a banditák a feljűk közeledő katonák felfedezték. Az első pillanatban a terroristák az erdő felé vonulnak vissza, de Ghimboase Nicolae felbujtására, — hogy támadják meg az államhatósági közegeket, — Blanaru és Ionescu Gheorghet parancsot adtak: foglalkozzék állásaikat és tüzeljenek a katonákra. Blanaru átvette a banda vezetését, elrendezte az embereket, akik közül Ghimboase Nicolae, Smultea Gheorghet, Puschita Petre, más néven Liber, Antulia valamennyien fel voltak fegyverezve. Ugyancsak Blanaru parancsára tüzelni kezdtek az államhatóság szerveire, ő maga gépfegyverrel lött! Letartóztatták Ghimboase Nicolae és Smultea Gheorghet vádlottakat; meghaltak Petre Antulia és Urdean Gheorghet. Az államhatóság részéről súlyosan megsebesültek Aeroaei Vasile, Nedelcu és Coman Simion.

A tömeggyilkossági kísérlet elkövetése után a terroristák elhatározták, hogy kisebb csoportokban vonulnak vissza. Blanaru a vezetése alatt álló csoporttal maradt. Amikor 1949 március 10-én este Fenes község közelében levő óvhelyéről lejtött, hogy élelmiszert lássa el magát, az állambiztonság közegei felfedezték és megadásra szólították fel. Mégis, most sem adta meg magát és pisztolyának teljes golyó tartalmát kilötte, majd megkísérelte, hogy gyorstüzelő pisztollyal löjje, de ez nem működött, végül gránátot dobott, amely nem robbant fel. Ezután elfogták és letartóztatták. Maritescu egyedül futott el, sikerült elmenekülnie. Két héttel később őt is letartóztatták.

Elnök ur, bíró urak!

Rablások, emberek elrablása, megkínzások és a vádlottak által elkövetett gyilkosságok nem képezték azonban a törvénytelen szervezetekbe, terrorista bandákba való tömörülés főcélját, inkább bűnös eszközei voltak más, földalatti tevékenységük céljának elérésére, demokratikus államrendünk megdöntésére és polgári-birtokos monarchia-fasiszta rendszer visszaállítására.

A vádlottak e bűnös célját társadalmi származásuk és politikai irányzatuk szabta meg, úgy, ahogy arra rámutattam. Valamennyien a dolgozó

a faluban róluk, Spiru Blanaru és Ionescu Gheorghet vádlottak elhatározták, hogy a két falusit agyonlövik.

A parancs teljesítésére Maritescu Romulus vádlott, Petru Antulia és Puschita Vichente elindultak a két földművelővel az erdő felé. Petre Antulia visszatért a bandához, anélkül, hogy tovább ment volna a többiekkel. Az erdőbe érve Maritescu halálos lövésekkel leterítette őket, mindégyikbe két revolvergolyót löve.

A békés lakosság körében elkövetett gyilkosságok megdölgőre késztetik a banditákat. Megrémmülve azoktól a következményektől, amé-

volt és jelenlegi kizsákmányolói, fasiszták és a nemzeti parasztpárt volt tagjai, országunk dolgozó népe kizsákmányolójának és elnyomójának eszközei. Ezek osztályhelyzetéhez járult még az angol-amerikai rádió állomások hazug propagandája a Szovjetunió és a népi demokráciák országai ellen, de különösen az új imperialista háborúra való uszítás propagandája.

Spiru Blanaru kulácki és véres légionárius, Domasneanu birtokos, Vernichescu Aurel birtokbérlet és nemzeti parasztpárti vezető, Popovici Gheorghet szörmenagykereskedő és a többi vádlottak, akiket a polgári-birtokos kizsákmányolás alól egyszer és mindenkorra felszabadított dolgozó nép iránti gyűlöletük hajtott, támogatásra találtak az amerikai és angol rádióállomások bűnös propagandájában.

Spiru Blanaru úgy hitte, hogy a háború 1948 őszén kitör és miután reményeit megcsalva látta, kioktatja bandáját a jövőbeni tevékenységre, függetlenül a háború kitörésétől.

Uta a volt antonescanus prefektus is készült a felkelésre.

Es valóban a felkötése után — miután a felszólításra nem adta meg magát — a nála talált anyagból ez kitűnt.

Igy a III. iratcsomó 19. oldalán, amely az Önök asztalán Elnök ur és Bíró urak fekszik, olvassuk:

„Cél: a felkelés előkészítése”.

A legmagasabb büntetés alkalmazása a vádlottakkal szemben, elégtételadás dolgozó népünk számára

Elnök ur, bíró urak!

Ezek azok a kegyetlen és visszataszító bűnök, amelyeket a vádlottak elkövettek. Borzalmasak ezek a bűnök, amelyeket vad kegyetlenséggel követtek el olyan érdemes emberek ellen, akik a nép javának megfélemlíthetetlen harcosai voltak.

Csak a fasiszták, a reakciók, valamint a volt és jelenleg kizsákmányolók képesek ilyen barbárságok elkövetésére, mint azok, amelyeket a vádlottak szegényparasztok, a nép javának harcosai ellen elkövettek, így például Lazar Cernescu és más áldozatok meggyilkolása alkalmával. Ezek a bűnök visszataszítók, a cél, amelynek szolgálatában elkövettek tetteiket: a népünk által évszázados szenvedések után és a munkásszótály által Pártja vezetésével vívott harc árán megszerzett demokratikus szabadságjogok elleni támadás. A Román Népköztársaság ügyésze

lyekkel e bűnök elkövetése járhat és főként a földművesek egyre növekvő gyűlöletére gondolva, — akik megakartak szabadulni, e rablók és fasiszta gyilkosok fenyegetéséről, — a vádlottak félni kezdtek egymástól. Ezért rátértek saját bandáik egyes tagjainak elpusztítására.

Uta Ion bandita elvezette bismát bandája két tagjával szemben, nevezetesen Gladium Modest és Poletaru Petre irányában és úgy rendelkezett a banditák egy csoportjánál, hogy ezeket gyilkolják meg. E csoportban volt Puschita Petre, más néven Mutascu és a parancsot a Mehádiától 12 kilométerre levő Catelei völgyben hajtották végre.

A vádbeszéd ezután az összekövetőknek az őket körülfogó és megadásra felszólító hatóságokkal szembeni magatartására vonatkozott.

elfogatása

ugyanazon lap második oldalán a „Mit követünk” pontját olvassuk: „A polgárháború kirobbantása, amely megszerzi a külpolitikai figyelmet és a szükséges anyagi és politikai eszközöket.”

Azt, hogy milyen eszközökkel kellett Utanak eljárnia, ugyancsak az „első műveletek megindításáról” szólr pont mutatja meg, még pedig: „csekkpáték, gucrilharc, polgárháború jellegű hadműveletek.”

Tanase Ioan, Popovici Gheorghet és Ungureanu Teodor vádlottak szintén zendülést készítettek elő, ilyen módon összekötésbe léptek Vernichescu Aurel vádlottal. Vernichescu Aurel elfogadta, hogy az általa vezetett bandával résztvegyen a 1949 márciusára tervezett államcsínyba. A vádlottak vallomásaiból és a tanúk nyilatkozataiból nyomon követhetjük az összekötők egész tervét, valamint előkészítő tevékenységét. Tanase Vernichescu bandájának segítségét is kérte és Tanase Ion előbb személyesen, majd küldötték utján teremt kapcsolatot Vernichescu vádlottal. Együttessen állapodtak meg úgy az akció időpontjában, mintha abban a szerepben is, amelyet Vernichescunak kellett volna betöltenie.

A tervet teljesen kidolgozták; megkezdődött az előkészítés. A munkásszótály és az egész nép szolgálatába álló államgépzet ébersége azonban ítéletben megghusította bármilyen rendezavarásra irányuló kísérletet.

számára büszkeség ezeknek az összekötőknek, emberkínzóknak és gyilkosoknak leleplezése és az, hogy az igazságszolgáltatástól a legsúlyosabb büntetés alkalmazását kérheti. Népi igazságszolgáltatásunk számára pedig, Önöknek Elnök ur és Bíró urak, ez a per alkalmat nyújt, hogy ítékezzenek és ítéletet mondjanak a Román Népköztársaság elleni összekötésben, az emberkínzásban, a fasiszta típusú és katonai stílusú fel-fegyverzett terrorista bandák szervezésében bűnös vádlottak felett; az Önök számára szintén büszkeséget jelent ez a feladat, mert az Önök által hozandó ítélettel elégtételt szolgáltatnak az ország eme részében élő dolgozó népnek és az egész ország dolgozó népének; amikor a legmagasabb büntetéssel sújtják azokat, akik fegyverrel a kézben szövetkeztek a nép és a nép állama ellen.

Stanescu Simion hadbíró alezredes ügyész vádbeszéde

Bűnök ur, bíró urak!

A gyűlöletes vádlottak által véghezvitt büntetések a tárgyalások során a vádlottak beismerései és a bűnük nagy hatást keltett vallomásaik alapján történtek ki, dolgozóparaszti tanúk vallomásaiból, akik azokban a falvakban éltek, ahol a gyilkosok és összeesküvők bűneiket véghez vitték, megkísérelve megfélemlítésüket és arról az útról való eltérítésüket, amely uton dolgoztak és harcoltak a jobb életért, népi demokrácia rendszerünk megerősítéséért.

A vádlottak által véghezvitt kegyetlen bűnök felháborodást váltottak ki az ország valamennyi becsületes lakójából és jogos gyűlöletet ébresztettek nem csak a környék városai és falvainak lakóiban, hanem az ország valamennyi dolgozóiban.

A különböző reakciós politikai alakulatokból származó vádlottak mind leghonásusok, nemeszeti paraszt-pártiak, cuzisták, valamint a különböző kizsákmányoló rétegekből származó kulákok, kereskedők, felborítási akarták demokratikus államrendünket és a polgári birtokos kizsákmányoló és elnyomó rendszert akarták visszaállítani ilyen formán országunk dolgozóinak szabadsága, tulajdonjoga és békéje, valamint népi államunk a Román Népköztársaság ellen mesterkedve.

A vádlottak lábbal tiporták országunk törvényeit, a törvényeket, amelyek a munkásosztály akaratát jutatták kifejezésre és országunk valamennyi dolgozójának érdekeit védik, törvények, amelyek védik új államrendezésünket, védik a dolgozók harcát, amelyet országunkban a szocializmus építéséért folytatnak.

E fontos törvények között, amelyet a népi tömegek követelnek, ott van a halálbüntetés bevezetésének törvénye is, amelyet a dolgozó nép képviselői 1949 január 15-én szavaztak meg.

Ez a törvény hatalmas fegyvert jelent a dolgozó nép kezében és a népi állam számára, amelyet a bírók kezébe helyeztek, hogy kímélet nélkül lesujthassanak mindazokra, akik bármilyen módon demokratikus államrendünk ellen mesterkednek drága hazánk a Román Népköztársaság ellen.

A halálbüntetés bevezetését egész dolgozó népünk nagy elégtétellel fogadta és ez a törvényes eszköz képez rendszerünk elleni mesterkedés megsemmisítéséért folytatott harc végső győzelmének kivására. A katonai ügyészség kéri a törvény vonatkozó szakaszainak alkalmazását, 16-1949. számú törvényét a vádlottak számára, akik Népköztársaságunk belső biztonsága elleni bűnös mesterkedésben bizonyultak vétkezőknek.

Miután rámutat, hogyan sorolták be a vádlottakat törvény elé utalásukkor a megfelelő törvény szövegekbe, rátér a büntetendő cselekmények megállapítására.

A III. rész 209. szakaszában körülírt büntetendő cselekmények felfedezésével kezd, hangsúlyozva az abban foglaltakat

a.) egy vagy több személy kezdeményezésére demokratikus államrendünkkel szemben ellenséges szervezetek életre hívása, vagy ilyen szervezetben való működés, tehát bűnös szándékuk kiváltása anyagi tevékenységgel.

b.) ha a szervezet fasiszta, politikai, katonai vagy katonai jellegű vagyis a szocialista államrend ellensége, legyen célja a Román Népköztársaság demokrácia kormányformájának megdöntése, terrorista módszerek felhasználásával, a tagok felfegyverzésével

E törvényes alapelemek megvilágításában rámutat, ezután, hogyan sorolódik be minden egyes vádlott az illetékes szakaszba.

A továbbiakban taglalja a többi bűncselekményeket is, nevezetesen a törvény 4. részének 209. szakaszában előírt földalatti szervezeteknek kedvező ténykedéseket; a büntető törvénykönyv 210. szakaszával kombinált 227. szakaszban előírt lázadás; az 1949 január 15-i 16. számú törvény 4. és 3. szakaszaival kombinálva a büntető törvénykönyv 464, 463. szakasza; szerint előírt és büntetett gyilkosság; a büntető törvénykönyv 96, 97, 463 és 464. szakasz 2. pontja szerint előírt és büntetett gyilkossági kísérlet; a büntető törvénykönyv 335. szakasza szerint előírt és büntetett közrend elleni kihágás megkönnyítésének büntetése; a 190-1947. számú törvény 33 és 35. szakaszai szerint előírt és büntetett jogtalan fegyverviselés; a büntető törvénykönyv 325. szakasza a.) és c.) bekezdése szerint előírt és büntetett tiltott nyomtatványok; a büntető törvénykönyv 529, 531. szakasza 5. pontja értelmében előírt és büntetett rablás.

Az ügyész ezután meghatározza, hogy miként sorolódik a 12 vádlott a vonatkozó törvényszakaszokba.

Azután a bűnt elkövetők vétkeinek meghatározására, minden egyes vádlott terhére az alább meghatározott bűncselekményeket sorolja fel:

1.) SPIRU BLANARU.

a.) terrorista, felfegyverzett, fasiszta, politikai, katonai jellegű bandát kezdeményezett, szervezett és vezetett, amelynek célja a demokratikus társadalmi rend erőszak útján történő megdöntése volt, ezáltal mesterkedve a Román Népköztársaság belső biztonsága ellen. A tény a társadalmi rend elleni mesterkedés büntetendő elemeit foglalja magában (a 16-1949. törvény első szakasza c.) bekezdése és 3. szakasz kombinálva a büntető törvénykönyv 3. rész 209. szakaszával.)

b.) a banda többi tagjaival egyetértésben és azzal a céllal, hogy az országban polgárháborút kezdeményezzen felfegyverzett lakosokat, hogy rablásokat és gyilkosságokat kövessenek el és a bandát egyes állami hatósági szervek székházai elleni támadásra vezette. A tényállás összeesküvés és felkelés büntetendő elemeit tartalmazza (a büntető törvénykönyv 2. részének 210. szakasza kombinálva a 227. szakasz 3. bekezdésével.)

c.) MUNTEANU Gheorghe és CHESCIU Mihai 1949 február 22-én történt meggyilkolására bujtogatott a tény gyilkosságra való felbujtás büntetendő elemeit tartalmazza (a büntető törvénykönyv 463, 464. szakasza első bekezdése 1. és 3. pontja kombinálva 120. szakasszal, továbbá a 16-1949. törvény 4. és 3. szakaszával.)

d.) felszólította, hogy adja magát az általa vezetett bandával együtt. 1949 február 22-én rendelkezett, hogy löjjenek a katonákra. A banda tagjai végrehajtották. Ez a tény a gyilkossági kísérlet büntetendő elemeit tartalmazza (büntető törvénykönyv 96, 97. szakasza kombinálva a 463, 464. szakasszal.)

e.) Amikor 1949 március 13-án felszólították, hogy adja meg magát, teljes történeti közlölet, amellyel rendelkezett az állambiztonsági közegre lökte ki. E tény a gyilkossági kísérlet büntetendő elemeit foglalja magában. (Büntető törvénykönyv 96, 97. szakasza kombinálva a 463, 464. szakaszával.)

f.) Titokban gyűjtött, szállított és őrzött fegyvereket és fegyvereket azzal a céllal, hogy büntetett véghezvitelére használja fel azokat. A tény a közrend elleni bűncselekmény megkönnyítésének vétkére vonatkozó elemeket tartalmazza (a büntető törvénykönyv 335. szakasza kombinálva a 101, 103. szakasszal, a 856-938, 1108-938. törvény rendeletekkel és 1949 január 15-i 16. számú törvény 5. szakaszával.)

2. DOMOSNEANU PETRE

a.) Résztvevő fasiszta, politikai jellegű szervezetben a demokratikus rend ellen mesterkedve. A tény fasiszta, politikai katonai jellegű szervezetbe való részvétellel a társadalmi rend elleni mesterkedés büntetendő elemeit tartalmazza. (Büntető törvénykönyv III. rész 209. szakasz.)

b.) Szervezője és vezetője volt fasiszta, politikai, katonai jellegű terrorista bandának, a Román Népköztársaság belső biztonsága, a társadalmi rend elleni mesterkedés. A tény a társadalmi rend elleni zendülés büntetendő elemeit foglalja magában. (A büntető törvénykönyv III. rész, 209. szakasza kombinálva a 16-1949. számú törvény első szakaszának c. pontjával és 3. szakaszával.)

c.) Törvényes engedély nélkül fegyvert viselt (a 190-1947. törvény 33. és 35. szakasza kombinálva a büntető törvénykönyv 101, 103. szakaszával a 856-938, 1108-938. törvény rendeletekkel és a 16-1949. törvény 5. szakaszával.)

3. VERNICHESCU AUREL

a.) Terrorista felfegyverzett, fasiszta, politikai-katonai jellegű bandát kezdeményezett és vezetett, amelynek célja a demokratikus államrend erőszak útján történő megdöntése volt, ezáltal mesterkedve a Román Népköztársaság belső biztonsága ellen. A tény a társadalmi rend elleni zendülés büntetendő elemeit foglalja magában (a büntető törvénykönyv III. rész 209. szakasza kombinálva a 16-1949. törvény első szakasza c.) bekezdése és 3. szakaszával.)

b.) Tanase Ionnal és ennek még bizottsággal történt meggyőzésére értelmében elhatározta, hogy 1949 március 18-án erőszakos cselekedetbe foglalkozik, amelynek következtében elfoglaltak volna intézményeket, katonai szervezeteket, gyilkosságokat követtek volna el és ezáltal a Román Népköztársaság belső biztonsága ellen mesterkedett. A tény az összeesküvés és felkelés büntetendő elemeit foglalja magában (a büntető törvénykönyv 227. szakaszának 3. bekezdése kombinálva a 210. szakasz 2. bekezdésével és a 16-1949. számú törvény 1. szakaszának c.) bekezdésével.)

c.) Fegyvert és löszert viselt törvényes engedély nélkül (a 190-1947. törvény 33. és 35. szakasza kombinálva a büntető törvénykönyv 101, 103. szakaszával, a 856-938, 1108-938. törvény rendeletekkel és a 16-1949. törvény 5. szakaszával.)

4. TANASE ION

a.) Fasiszta, politikai-katonai jellegű szervezetet kezdeményezve, szervezve és vezetve titokban meggyezett Vernichescu Aurel, Popovici Gheorghe és Ungureanu Teodor vádlottakkal, hogy 1949 március 18-19-én felkelést robbantassanak ki; hogy erőszakkal elfoglalják a közhatalokat intézményeket, katonai szervezeteket, gyilkosságokat kövessenek el, ilyen formán mesterkedve a Román Népköztársaság belső biztonsága ellen. A tény a társadalmi rend elleni mesterkedés büntetendő elemeit tartalmazza (a büntető törvénykönyv 3. rész 209. szakasza kombinálva a 16-1949. törvény 1. szakasza c. pontjával és 3. szakaszával.)

b.) A banda többi tagjaival meggyezett azzal a céllal, hogy polgárháborút robbantassanak ki országunkban, lakosokat fegyvereztek fel, hogy rablásokat és gyilkosságokat kövessenek el, továbbá, hogy közhatalokat, intézményeket és katonai szervezeteket foglaljanak el. A tény az összeesküvés és felkelés büntetendő elemeit tartalmazza (a büntető törvénykönyv 226. szakasza a 210. szakasz 2. bekezdésével kombinálva, valamint a 16-1949. törvény 1. szakaszának c. pontjával.)

c.) Titkos módon felhívásokat fogalmazott, sokszorosított és terjesztett, amelyekkel a lakosságot a Román Népköztársaság alkotmányos hatalma ellen felkelésre bujtogatta. A tény tiltott nyomtatványok nyomtatása és terjesztése büntetendő elemeit foglalja magában (a büntető törvénykönyv 325. szakaszának 3. bekezdése.)

d.) Fegyvert viselt és rendelkezett, hogy a banda részére fegyvereket gyűjtsenek. Ez a tény a közrend elleni bűncselekmények megkönnyítése vétkének elemeit tartalmazza (büntető törvénykönyv 335. szakasza kombinálva a 101, 103. szakasszal, a 856-938, 1108-938. törvényrendeletekkel és a 16-1949. törvény 5. szakaszával.)

5. POPOVICI GHEORGHE

a.) Fasiszta, politikai-katonai jellegű szervezetben vett részt, amelynek célja a fennálló társadalmi rend erőszakkal történő megdöntése volt és földalatti csoportokat szervezett, ami által a Román Népköztársaság belső rendje ellen mesterkedett. A

tény fasiszta, politikai-katonai jellegű szervezetben való részvétellel a társadalmi rend elleni mesterkedés büntetnének elemeit tartalmazza (büntető törvénykönyv III. rész 209. szakasz kombinálva a 16-949 törvény 1. szakasz c. pontjával és 3. szakaszával).

b) Titokban meggyezett Tanase Ion, Ungureanu Teodor vádlottakkal és másokkal, hogy megtámadják a temesvári hatóságok és intézmények székházait, gyilkosságokat követnek el. A tény az összeesküvés és felkelés büntetnének elemeit tartalmazza (a büntető törvénykönyv 227. szakasz 3. bekezdés kombinálva 210. szakasz 2. bekezdéssel és a 16-949 első szakasz c. pontjával).

c) Fegyverrel rendelkezett és rendelkezést adott a banda részére fegyverek gyűjtésére. Ez a tény a közrend elleni bűncselekmények megkönnyítésére vonatkozó büntetési elemeket tartalmazza (büntető törvénykönyv 335. szakasz).

d) Közreműködött olyan felhívások sokszorozásában, amelyekkel a lakosságot a Román Népköztársaság alkotmányos hatalma elleni felkelésre bujtogatták (a büntető törvénykönyv 325. szakasz 3. bekezdés a. pont kombinálva a 103. szakasszal, 856-938 törvényrendelettel és a 16-949 törvény 5. szakaszával).

6. UNGUREANU TEODOR *

a) Fasiszta, politikai-katonai jellegű szervezetben vett részt, amelynek célja a demokrata rend erőszakkal történő megdöntése volt, földalatti csoportokat szervezett, ezáltal mesterkedve a Román Népköztársaság belső biztonsága ellen. E tény, fasiszta, politikai-katonai jellegű szervezetben való részvétellel a társadalmi rend elleni mesterkedés büntetnének elemeit tartalmazza (a büntető törvénykönyv III. rész 209. szakasz, kombinálva a 16-949 törvény 1. szakasz c. pontja és 3. szakaszával).

b) Titokban meggyezett Tanase Ion, Popovici Gheorghe vádlottakkal és másokkal, hogy megtámadják temesvári hatóságok és intézmények székházait, gyilkosságokat követnek el. A tény az összeesküvés és felkelés büntetnének elemeit tartalmazza (a büntető törvénykönyv 227. szakasz kombinálva a 210. szakasszal, a 16-949 számú törvény első szakasz d. ponttal és 3. szakaszával, továbbá a büntető törvénykönyv 101. 103. szakaszával, a 856-938, 1108-938 törvényrendelettel és a 16-949 törvény 5. szakaszával).

7. SMULTEA GHEORGHE

Fasiszta, politikai-katonai jellegű, felfegyverzett terrorista bandában vett részt, amelynek célja a jelenlegi állam társadalmi rendjének erőszakkal történő megdöntése volt, miáltal a Román Népköztársaság belső biztonsága ellen mesterkedett. A tény fasiszta, politikai-katonai jellegű szervezetben való részvétellel, a társadalmi rend elleni mesterkedés büntetnének elemeit tartalmazza (a büntető törvénykönyv III. rész 209. szakasz kombinálva a 16-949 törvény 1. szakasz c. pont és 3. szakaszával).

Amikor 1949 február 22-én felszólították, hogy adja meg magát a terrorista bandával együtt, amelynek tagja volt, tüzelt a katonákra. A tény gyilkossági kísérlet büntetnének elemeit foglalja magában (büntető törvénykönyv 96. 97. szakasz)

kombinálva a 463, 464. szakasszal).

Fegyverrel és lőszerrel rendelkezett törvényes engedély nélkül. (190-947 számú törvény 33. és 35. szakasz kombinálva a büntető törvénykönyv 101, 103. szakaszával, a 856-938, 1108-938 törvény rendeletekkel és az 1949 január 15-i 16. számú törvény 5. szakaszával).

8. PUSCHITA PETRU másnéven LIBER

a) Bár nem vett részt a fasiszta, politikai-katonai jellegű felfegyverzett terrorista bandában, amelyet Uta Ion volt alezredes vezetett mégis segítséget nyújtott az ellátásban és elszállásolásban annak ellenére, hogy ismerte e banda jellegét. Ez a tény a társadalmi rend elleni zendülés főmódszereit tartalmazza (a büntető törvénykönyv IV. rész 209. szakasz).

b) Fasiszta, politikai-katonai jellegű felfegyverzett terrorista bandában vett részt, amelyet Spiru Blănușu vezetett és amelynek célja a demokrata társadalmi rendnek erőszakkal történő megdöntése volt, ilyen formán a Román Népköztársaság belső biztonsága ellen mesterkedve. A tény fasiszta, politikai-katonai jellegű szervezetben való részvétel büntetnének elemeit foglalja magában (a büntető törvénykönyv 209. szakasz kombinálva a 16-949 számú törvény 1. szakasz c. pontjával és 3. szakaszával).

c) Amidőn felszólították, hogy adja meg magát a bandával együtt, amelynek tagja volt, 1949 február 22-én tüzelt a katonákra. A tény gyilkossági kísérlet büntetnének elemeit foglalja magába (büntető törvénykönyv 96, 97, 463, 464 szakasz).

d) Engedély nélkül viselt fegyvert (190-947 számú törvény 33, 35. szakasz kombinálva a büntető törvénykönyv 101, 103. szakaszával, 856-938, 1108-938 törvény rendeletekkel és a 16-949 törvény 5. szakaszával)

9. GHIMBOASE NICOLAE másnéven MICLEU

Fasiszta, politikai-katonai jellegű felfegyverzett terrorista bandában vett részt, Spiru Blănușu vezetése mellett, amelynek célja a demokrata rend erőszakkal történő megdöntése volt, miáltal a Román Népköztársaság belső biztonsága ellen mesterkedett. A tény fasiszta, politikai-katonai jellegű szervezetben való részvétellel a társadalmi rend elleni zendülés büntetnének elemeit foglalja magában (a büntető törvénykönyv 3. rész 209. szakasz kombinálva a 16-949. törvény 1. szakasz c. pontjával és 3. szakaszával).

Amikor felszólították, hogy adja meg magát, haragra bujtogatta a banda többi tagját a katonák ellen 1949 február 22-én. A tény gyilkossági kísérlet elemeit tartalmazza (a büntető törvénykönyv 96, 97, 463, 464. szakasz).

Törvényes engedély nélkül fegyvert és lőszerrel tartott birtokában (190-947 törvény 33. és 35. szakasz kombinálva a büntető törvénykönyv 101, 103. szakaszával, 856-938, 1108-938, törvényrendeletekkel és a 16-949 törvény 5. szakaszával).

10. PUSCHITA PETRE, másnéven MUTASCU

a) Fasiszta, politikai-katonai jellegű felfegyverzett terrorista bandában vett részt, amelynek célja a demokrata társadalmi rend erőszakkal történő megdöntése, amely

útján történő megdöntése, amely bandát Uta Ion alezredes vezetett volt, ezáltal a Román Népköztársaság belső biztonsága ellen mesterkedett. A tény fasiszta, politikai-katonai jellegű szervezetben való részvétellel, a társadalmi rend elleni zendülés büntetnének elemeit tartalmazza. A büntető törvénykönyv III. rész 209. szakasz kombinálva a 16-949. törvény 1. szakasz c. pontja és 3. szakaszával.

b) 1949 november 1-én elrabolta és meggyilkolta Lazar Cernescu demokrata vezetőt. A tény a gyilkosság büntetnének elemeit tartalmazza. (Büntető törvénykönyv 463, 464. szakasz).

c) Fegyverrel való fenyegetéssel kirabolta Moila Paput szegényparasztot a szörénymegyei Lunca Vita községbeli falusi ifjúsági szervezet vezetőjét. A tény a rablás büntetnének elemeit tartalmazza. (A büntető törvénykönyv 529, 531. szakasz).

d) Törvényengedély nélkül fegyvert és lőszerrel viselt (190-947 számú törvény 33. és 35. szakasz kombinálva a 101, 103. büntető törvénykönyvbéli szakasszal, 856-938, 1108-938 törvény rendeletekkel és a 16-949. törvény 5. szakaszával).

11. MARITESCU ROMULUS másnéven FERT.

a.) Részt vett Spiru Blănușu által vezetett fasiszta, politikai, katonai jellegű felfegyverzett terrorista bandában, amelynek a demokrata rend erőszakkal történő megdöntése volt a célja, ezáltal mesterkedve a Román Népköztársaság belső biztonsága ellen. A tény fasiszta, politikai, katonai szervezetben való részvétellel a társa-

A nép által gyűlölt egyes elszigetelt személyek bűnös mesterkedései

Ehők ur, bíró urak!

A per tárgyalásából dolgozó népünk tudomást szerzett azokról a borzalmas büntetésekről, amelyeket ezek a vádlottak véghezvittek, akik felett törvénykezésüknek feladta ítélkezni a Román Népköztársaság törvényeinek szellemében. Bűnös tetteikkel megkísérelték a vádlottak, hogy országunk dolgozóinak érdekein üssenek, a gyárak munkásain, a szántóföldek dolgozóparasztjain és a többi dolgozókon, akik a legnagyobb erőfeszítéseket teszik az 1949 évi Állami Terv megvalósításáért, a Román Népköztársaság előrehaladásáért.

Bűnös mesterkedéseik a dolgozó nép által gyűlölt emberek művei voltak.

Azok a dolgozók, akiket a vádlottak becsapni igyekeztek felfedezték és leleplezték őket itt a népi törvénykezés színe előtt.

Utánuk csak kegyetlen gyilkosságok maradtak vissza, amelyeket dolgozóparasztok és olyan élharcosok ellen követettek el, akik a dolgozó parasztságnak a kulákok és kocsárosok kiszákmányolása alóli felszabadításért küzdöttek.

Ezek a gyilkosságok, ezek a közönséges bűncselekedetek, terror cselekmények békés polgárokkal szemben azt a célt szolgálták, hogy a népi demokrácia rendszerét megdöntsék.

Terrorista módszerekkel megkísérelték, hogy elégedetlenséget keltsenek,

dalmi rend elleni zendülés büntetnének elemeit tartalmazza. (A büntető törvénykönyv III. rész 209. szakasz kombinálva a 16-949 törvény 1. szakasz c.) pontja és 3. szakaszával.)

b.) Meggyilkolta 1948 novemberében NOVAC Kornél vezető munkást. A tény a gyilkosság büntetnének elemeit tartalmazza (büntető törvénykönyv 463, 464. szakasz.)

c.) 1949 február 22-én meggyilkolta MUNTEANU Gheorghe és CHERCIU Mihail szegényparasztokat, akik demokrata tevékenységükről voltak ismertek. A tény a terror útján elkövetett gyilkosság büntetnének elemeit tartalmazza (a büntető törvénykönyv 463, 464. szakasz kombinálva 16-949 törvény 3. szakaszával.)

d.) Törvényes engedély nélkül fegyver és lőszer volt birtokában, (190-947 törvény 33. és 35. szakasz kombinálva a büntető törvénykönyv 101, 103. szakaszával, a 856-938, 1108-938 törvény rendeletekkel és a 16-949 törvény 5. szakaszával.)

12. LUMINOSU GHEORGHE

Bár nem volt tagja az Uta volt ezredes által vezetett fasiszta, politikai, katonai jellegű terrorista bandának, mégis összeküvé kapcsolatok tartott fenn emel, 1948 decemberéig segítve és futárszolgálatot teljesítve ruhát és messzelátót küldve annak ellenére, hogy ismerte a célt, amelyet Uta Ion követett. A tény a társadalmi rend elleni zendülésre való kedvezés büntetési elemeit tartalmazza (a büntető törvénykönyv IV. rész 209. szakasz kombinálva a 856-938 és 1190-938 törvényrendeletekkel.)

visszaakarva állítani a demokratikus államrend megdöntése után a régi kiszákmányoló és elnyomó rendszert.

E büntetésekről minden időkre felszabadult dolgozó népünk hatalmának tudatában az államrend felbontásának tudatában a jobb jövő érdekében teljes erővel dolgozva a szocializmus építésének érdekében, visszautasítja a bűnösök tevékenységét és erőlesen szigorú megbüntetésüket kéri.

Bíró urak, a Román Népköztársaság törvényeit alkalmazva, a meférdemel büntetést kell kiszabni.

Országunk valamennyi becsületos emberének nevében az egész dolgozó nép nevében az őket képviselő katonai ügyesség arra kéri Önöket, hogy mindegyiket tettei szerinti büntetésben részesítse.

Kérjük a következő vádlottak hatálal való büntetését:

Spiru Blănușu, Domaslanu Petre, Chornichescu Aurel, Tanase Ion, Popovici Gheorghe, Ungureanu Teodor, Smultea Gheorghe, Puschita Petre másnéven Liber, Ghimboase Nicolae, Puschita Petre másnéven Mutascu, Maricescu Romulus, mi a Luminosu Gheorghenak a büntető törvénykönyv 3. része 220. szakasz értelmében a legnagyobb büntetést szabni kéri.

A vádlottak után a védelem képviselői szólnak, majd utolsó szó jogán a vádlottak.

SPORT

Tegnap délután utazott az UTA csapata Bukarestbe

Az aradi textilgyári csapat egyik legnehezebb harcát vívja vasárnap Bukarestben: a kieső Metalchimic lesz az ellenfele, az a csapat, amely a múlt héten is pontot vett el a Petrolutól és általában jó játékerőt képvisel. Az UTA így nehéz feladat előtt áll, de nem kevésbé fontos számára, hogy a bajnoki pontokat megszerezze, mert ezek birto-

kában véglegesen elbucúzhat a kiesési zóna közelségétől. Az UTA a következő csapattal áll ki (a letiltott Pecsovsky nélkül): Márki — Carpint, Farmati — Bakucz, Páll, Jivan — Szuharek, Simandan, Kovács, Reinhardt, Dumitrescu. Tartalékok: Katranics, Mateon.

A csapatot Burdan edző és Preja sportfelkészítő kísérik a bukaresti útra.

Aradi csapatösszeállítások a vasárnapi mérkőzésekre

Vasárnap az SSCA pályán 4 órakor az AMTE-Vörös Lobogó—CFR Craiova, délután 6 órakor pedig az aradi CFR—Solvay mérkőzéseket bonyolítják le. Az aradi csapatok valószínű összeállításai a következők:

AMTE-Vörös Lobogó: Kiss — Cohan, Sarbu — Sándor, Mosulet, Szaniszló — Voicu, Tica, Kovács, Popovici (Oprita), Mészáros.

CFR Arad: Hecsei (Demsoreanu) — Bratoteanu (Fried), Docmanov — Moskó, Zelenák, Znorovszky — Scherz, Siboteanu, Éles, Perneki, Pálfi.

A volley-bajnokság műsora

Ezen a héten a vasárnapi Munkásifjúsági Kupa versenyé miatt a volley-bajnokság fordulóját szombat délután bonyolítják le a Teba-pályán. A műsor a következő: délután negyed 5 órakor: SSCA—Dinamo; délután 5 órakor: FEMTE—UTA; délután fél 6 órakor: SFP—AMTE-Vörös Lobogó; délután 6 órakor: CFR—Iadagrara; délután háromnegyed 7 órakor: Hadsereg—Teba.

Néhány sorban

PRÁGA VALOGATOTT csapata Bukarestben a Metalchimic 3 játékosával megerősített Petrolul ellen 3:0 (1:0) arányban győzött.

A CSEHSZLOVÁK — ROMÁN országok közötti válogatott atlétikai versenyről visszatérő atléták Pozsonyban vendégszerepeltek és 12 versenyszám közül 11 számban győztek. Moína javuló formában 49.4 mp. alatt nyerte a 400 métert, az aradi Heinrich 180 cm-el győzött a magasugrásban.

A BUKARESTI CFR együttese, amelyben négy ICO játékos is szerepelt, Prágában a városi válogatott ellen 2:2 (0:0) arányú értékes döntetlent ért el.

RAICA MIHAL, a kiváló román súlyatléta Prágában a Slavia atlétikai versenyén 1516 cm-el megjavította a válogatott versenyen felállított rekordját. Ugyanekkor Kiss László (RNK) 55.7 mp.-el győzött a 400 méteres gáton, Lupsa (RNK) pedig 10.8 mp.-el a 100 méteren.

JULIUS 1-ÉN háromhónapos

soffőr tanfolyam

kezdődik hivatásos vezetők képzésére, a Lenin ut 25—27. alatti soffőriskolában. Érdeklődők beiratása fenti időpontig naponta, az iskola titkárságánál

Igazgatóság

Apró hirdetés

PING-PONG ASZTAL eladó. Mosó-czy-telep, O. Iosif-ut 13. 3076

SIMA hővarrógépet megvételre keresek. Címeket a kiadóba kérek. 3077

FŐZNITUDÓ, tökéletes francia és német nyelvtudással, nyaralásért nagyobb gyermekkel foglalkozna. Pótvizsgára előkészít. Megkeresést „Levegőváltozás” jeligére a kiadóba. 3078

NYLON kifogástalan esőkabátot, 90 cm. hosszút sürgősen megvételre keresek. Címeket Reclamában, Eminescu 4. 3079

ELADÓ dohánytőzede. Köztársaság utja 43. 3080

HÁZ eladó, kétszobás, fürdőszobás, elköltözés miatt. Nikolovics úgy-nökség, Avram Iancu 21. 3081

GYÓGY- és nadragfűzőt, fűzőt, mell tartót, fürdőruhát elsőrendűen, olcsón készít: Weinbergerné Donáth Elza üzlete, Mejianu-ucca 15 alatt. Ugyanott tökéletes férfikalapalakítás és nyakkendő javítás. 3082

HÁLÓSZOBABUTOR, új, különleges és méhcsaládok olcsón eladók. Goidu-u, 10. 3083

BEFŐITÉS, lekváros üvegeket vesznek. Ugyanott modern regények, Révai nagy lexikon (20 kötet), egykötetes lexikonok stb. eladók. Megtekinthetők délutánoként. Sinagogei ucca 2—4. Telefon: 19-84.

MOLNÁRCSONAK, amerikai íróasztal, egy- és kétajtós jégszekrények eladók. Eminescu-ucca 40, apart 1. 3084

REKAMIER két fotellel, ebédlőasztal 6 székekkel, együtt, vágy külön, eladó. Cim a kiadóban.

AKI MEGTALÁLTA elveszett szelimpincsimet, kérem hozza vissza. Közép-ucca 35.

LÓHERE, közvetlen Gáj mellett, második kaszálás, ötezer lej holdja, eladó. Érdeklődni: Arad, Ciontea-ucca 27, vagy: Telefon 22—48.

VASLEMEZ-szekrényt keresünk megvételre. Jelentkezni „Apró-zar”-nál, Avram Iancu 7.

MASSZIV iratszékény, divány, cserépkályha, nyeles parkettakéfe, két gyermekágy löszormatraccaal, mosdó, négy szék, eladó. Buteanu 4 szám. 3039

KOMBINÁLT szobát keresek megvételre. Címeket a kiadóba kérek. 3052

VIZMENTES ponyva, 4x4 eladó. Oituz-ucca 143. 3059

PHILIPS 4 plusz 1 rádió eladó. Cim a kiadóban. 3062

ELADÓ Singer varrógép és 20 kvadratos szőnyeg. Avram Iancu-tér 17, apart. 11. 3063

ELADÓ alig használt gyermek vaságy, matraccal. Ciontea-ucca 9. 3068

MODERN poliúros ebédlő, 8 hullámkörös Philips világvevő eladó. Ecet. Teodoroin 3, apart. 3. 3069

HAROM ÉS FÉL holdas szőlő Gyóronon, holdánként is, eladó. Lenin-ut 10. 3070

INTELLIGENS német nő, egy vagy több gyermek sétáltatását vállalja. Címeket a kiadóba kér. 3071

Egész júliusra elkészült az aradi munkáskirándulások beosztása

Lippafüredre, Alvácára, Menyházára, Kaszójára és Buziás fürdőre indul munkáskirándulás

Az Országos Szaktanács kezdeményezésére és irányításával országsszerte munkáskirándulásokat rendeznek a szaktanácsok és a turista irodák. E kirándulások egyre népszerűbbekké válnak a dolgozók körében, mert a munkások is hozzájutnak, hogy egész jutányos viteldíjak mellett pihenéssel, szórakozással tölthessék el a hétvégét és azután újult, friss erővel dolgozzanak az Állami Terv teljesítése és tulszárnyalásáért.

Aradon is több, sikeres kirándulást rendeztek a dolgozók számára és most már egész július hónapra kidolgozták a kirándulások rendjét. Lippafüred, Alváca, Kaszoja, Menyháza és Buziás fürdő szerepelnek a programon és pedig július 3-án Lippafüredre, 10-én Alvácára, 17-én Kaszójára, 24-én Menyházára és 31-én Buziásra rendeznek hétfégi kirándulást. Különösen a Lippafüredi kirándulás iránt mutatkozik rendkívül élénk érdeklődés a dolgozók körében. A viteldíj oda-vissza mindössze 88 lej. A helyi turista hivatal felhívja mindazokat, akik a július 3-iki lippafüredi kiránduláson részt akarnak venni, jelentkezzenek haladéktalanul illetékes szakszervezeteiknél.

A többi kirándulások atiköltségei is rendkívül mérsékeltek, így Alvácára 211 lej, Kaszójára 88 lej, Menyházára 158 lej, Buziásfürdőre pedig 126 lej lesz az oda-vissza utazás költsége.

A Munkásifjúsági Kupa

aradmegyei bizottságának rendezésében:

Vasárnap az UTA stadionban reggel 9 órai kezdettel

Aradmegye atlétikai bajnoksága

amelyen a megye válogatott ifjai vesznek részt a következő versenyszámokban (juniorok és szeniorok)

fiúk:		leányok:	
100 m. síkfutás	távolugrás	80 m. síkfutás	távolugrás
400 m. síkfutás	magasugrás	500 m. síkfutás	magasugrás
800 m. síkfutás	súlydobás		súlydobás
1500 m. síkfutás	gránátdobás		gerelyvetés
3000 m. síkfutás			

Fiú- és leány-staféták.

Vegyetek részt mindannyian!

HÁROMLÓERŐS 2800 fordulatszámu villánymotort keresek megvételre. Címeket „2800” jeligére a kiadóba. 3074

ELVESZETT Készgép: Mihai 007254 számú járlatá, semmisenek nyilvánítja. 3075

SAROKHAZ Pernyáában, kövezett utcán, előtte vízvezetékkel, olcsón eladó. Érdeklődni: Cuză Vodă 8. 3064

FUTAR BUKARESTBE minden SZERDÁN. Átveszünk különféle megbízásokat. „OLYMPIKON”-iroda Arad, Alexandri 3. Telefon: 20—49.

HÁZHELY eladó. Sága, Aprodul Purice 43. 3072

JÓKARBAN levő tiszta rekamiét és egy hármass szekrényt megvételre keresek. Címeket a kiadóba.

Az Ifjúsági Szövetség

aradmegyei bizottsága, június 26-án, vasárnap este 9 órakor

műsoros ünnepséget rendez

a Nicolae Balcescu Népi Atheneumban a Munkásifjúsági Kupa megyei döntőjének résztvevői tiszteletére.

Művelődés

Rendbehozták a Cukorgyár könyvtárát

— de még komoly munka szükséges, hogy a könyvtár betöltsse hivatását

A szocializmust építő, kultúrájában nagymértékben fejlődő munkásosztály mindinkább tudatára ébred annak, hogy milyen hatalom a tudás. *Tanulni, tanulni és tanulni*, — mondotta Lenin és a dolgozók tömege felismerte a nagy tanítómester szavainak jelentőségét: azt, hogy csak a tudás fegyverével építheti szebb jövőjét. Népi demokráciánkban különösen fontos szerep jutott a könyvnek. Nagy arányokban növekszik a rendszeres olvasók száma és kiadóvállalataink millió számra hozzák forgalomba a legkitűnőbb haladószellemű termékeket; ideológiai, társadalomtudományi, politikai, szépirodalmi és szak-könyveket, hogy minél nagyobb mértékben eléget tegyenek a mindjobban növekedő igényeknek. Fontos feladatot töltenek be az üzemek és kultúrotthonok könyvtárai. Ma már alig akad gyár, üzem vagy vidéki kultúrotthon, amely ne rendelkezne könyvtárral. Még a legkisebb üzemben is találunk könyveket, brosurákat, amelyek az ott dolgozók kultúrsvonalát hivatottak fejleszteni.

„Több olvasót!”

Az, hogy egy üzem könyvtárral rendelkezik, még nem elég. Helyes szervező munkával, jó agitációs munkával *mind több és több olvasót kell beszerveznie* annak, akit a dolgozók bizalma a könyvtár élére állított. Kitűnő példával elől jár a „Vörös Lobogó”, „December 30”, „NovEMBER 7” üzemek könyvtárai szkeiccionkénti könyvkiosztásokkal, olvasókörökkel, jó agitációval sikerült az olvasók számát gyarapítani és ezt állandóan fokozni. Ezzel szemben még sok olyan gyári könyvtár akad, ahol ezideig nem feküdtek teljes lendülettel a könyvtár-munkára. A Cukorgyár — ahol különben szépen és eredményesen folyik a kultúr munka — hosszú húzavona után *csak most hozta rendbe könyvtárát. Hiba volt, hogy a könyvtárfelelősök sűrű időközökben váltották egymást, míg legújabbban Iones-*

cu Olga fiatal dolgozó-leány került a könyvtárhoz. A 410 kötetből álló könyvállomány a kultúrterem egyik sarkában kapott helyet. Szép sorban, rendszeresen számozva, egyforma színű papírral beborítva sorakozik 280 román és 130 magyar nyelvű könyv, a mely csaknem mind a felszabadulás után megjelent ideológiai, politikai, szépirodalmi mű. A könyvek között a cukorrépa termesztéssel kapcsolatos nyolc szakkönyv, tíz más technikai szakkönyv is található. Általában a könyvek 1946—47 évi termékek és az 1948, vagy 1949 évi kiadványokból, így az Állami Könyvtár kiadó kiűnő könyveiből egyetlen egyet sem látunk.

A szervezés és a kellő propaganda hiányának tudható be, hogy a gyár dolgozói közül csak igen kevesen

Feladatok, amelyek a könyvtári felelősre várnak

A Cukorgyár könyvtárát rendbehozták, de ez még kevés ahhoz, hogy betöltsse hivatását.

Elsősorban is gondot kell fordítani a könyvállomány felújítására és törődniük kell a kultúralapból járó 30 százalékkal, — amely a könyvtár gyarapítását kell szolgálja.

Az így befolyt összegből a szakszervezet jelentős mennyiségű könyvet juttat a gyári könyvtáraknak. A Cukorgyárnak saját hibája, hogy ilyen formán még nem jutott köny-

veszik igénybe a könyvtárát. A gyár bejáratánál azt olvassuk, hogy „ami könyvtárunk gazdag a tudományos, ideológiai, szépirodalmi könyvekben és brosurákban. Az UTM kultúrtermében működik szerda, péntek és szombat délelőtt 11.30 és 12.30 óra között”, — ami hangzatosnak tűnik, ha áttételesen a könyvjegyzéket. Más feliratot is olvasunk közvetlenül ez alatt: „Amilyen mértékben tudjuk használni ezt a létesítést és világosság-forrást, aszerint állapíthatjuk meg minden ember műveltségi fokát”. Vagy: „Csak művelt munkás tudja tanítani munkástársát”. Ennyi a gyár könyvtár vizuális propagandája. A könyvtárnapokon csak egy-egy dolgozó keresi fel a könyvtárát olvasnivalóért.

vekhez. Komoly, hatásosabb felvilágosító munkával kell felkelteni a dolgozók érdeklődését és szükséges a szervező-munka is, így olvasókörök alakítása, könyvkiosztás, felvilágosító munka is elősegíti a könyvtár fellendülését. A falújságon rendszeresen ismertessék a könyvújdonságokat és rendezzenek vitákat. Ezek a feladatok várnak a Cukorgyár könyvtárfelelősére — és általában minden gyári könyvtárfelelősre, — hogy a könyvtár valóban a dolgozók tudásának igazi forrása legyen...

Ma: filharmonikus hangverseny

Közreműködik Kardos Marika, vezényel Boboc Nicolae

A Városi Filharmonia ma, szombat és holnap, vasárnap este 8 órakor tartja nagy érdeklődéssel kísért hangversenyét, amelyre a jegyek nagyrésze már elővételben éltek. A ma esti hangversenyre már csak néhány jegy kapható, de mérsékelt számú jegy áll rendelkezésre a vasárnap esti hangversenyre is.

Kiemelkedő eseménye a hangversenynek Kardos Marika bukaresti

zongoraművésznő, aki Chopin e-moll zongorahangversenyét játssza. A műsoron ezenkívül Mozart esz-moll szimfóniája, Schubert befejezetlen szimfóniája, Paganini hegedűversenyének első tétele Thury Ferencsel, továbbá Dragoi egyik szerzeménye szerepel. A zenekart Boboc Nicolae vezényli. Jegyek elővételben a művészszakszervezet főterti jegyirodájában.

— JUNIUS 26-ÁN REGGEL 9 ÓRAKOR az Ilie Pintilie (v. Hasszinger) ucca 6. szám alatti szakmai tanácskole évzáró-ünnepséget rendez, amelyre meghívják a munkaadókat, a szülőköt és a tanulókat ismerőseit.

— A KÖNYVELŐI TESTÜLET KÖZLI: A gyakorló könyvelők tanfolyamának megnyitását elhalasztották. Hétfőn nem lesz esti tanfolyam. Pontos dátumot hírlapilag közöljük.

— SIRKŐAVATÁS. Néhai Stern Ferencné sirkőavatása június 26-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz az ortodox zsidó temetőben.

— HALÁLOZÁS. Posta Lajos nyugalmazott tanító 90 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután lesz a felsőtemető halottasházából.

Ugyeletes gyógyszerár?

SZOMBAT: 1 számú állami gyógyszerár (Avram Tăncu-tér), 2 számú (Köztársaság-utja), 5 számú (Saguna-ut), VASÁRNAP: 3 számú (Eminecu-neca), 4 számú (hegyaljai vilamosállomásnál), 6 számú (textilgyárnál), 7 számú (Ujaradon).

4 TIPUSU
3 TONNAS

Ford teherautót
megvételre keres

VOLGA szövetkezet
SZALONTA : Telefon: 27

„SOLIDARITATEA” MOZI - GAI

Bemutatja Johann Strauss
halhatatlan operettjét a
Denevér-t

színes film

Willi Fritsch, Maria Harell

Előadások: szombaton 8 órától,
vasárnap 3, 5, 7 és 9-kor, hétfőn
6 és 8 órakor.

Egységes helyárak 15 lei

UJ IDŐK Mozi
(volt VICTORIA)

Bemutatja 20—26 június

1. Tudomány és technika 76. sz.
2. Szovjet sport 9. szám.
3. Pionerek 11. szám.
4. Hulló csillagok.
5. Növények élete (színes film).

Előadások 5-től 11-ig folytatólag.
Figyelem! Egységes helyárak: 15 lei

POPULAR
és ARO kertmozgó

4, 6.30 és 9 órakor
Szomb. és vas. 11.30, 2.30, 4.45, 7, 9.15

MA PREMIER! — Az évad kimagasló filmeseménye.
Magyar feliratokkal!

DIKTATOR
CHARLIE CHAPLIN-al

CORSO

és VICTORIA kertmozgó

4.30, 7 és 9.30 órakor

Szomb. és vasárnap 3, 5.15, 7.30, 9.30.

Uránia mozgó

Előadások: 5, 7 és 9 órakor
Vasárnap: 11.30, 3, 5, 7 és 9-kor

MA! Kivételes műsor, a rigai
studiók alkotása.

Győzedelmes visszatérés

Főszerepekben:

ZANDERSON

A. DIMITER — E. ZITE

POPULAR: Előadások szombat és vasárnap: 11.30, 2.30, 4.45, 7, 9.15

CORSO: Előadások szombat és vasárnap: 3, 5.15, 7.30, 9.30

ANYÁK,
GYERMEKEK!

Jöjjetek el szombaton délután 4 órakor
a Nicolae Bălcescu Népi Atheneumban
rendezendő

gyermekelőadásra

Lapzárta

A katonai törvényszék ítélete a terrorista gyilkos banda bűnügyében

A nép ellenségeit megérdemelt büntetéssel sújtották

TEMESVÁR. Ma délelőtt 12 órakor hirdették ítéletet a temesvári katonai törvényszék egyhangú szavazással a földalatti-terrorista banda bűnügyében.

Elítélték:

SPIRU BLANARUT halálra, vagyonelkobzásra.

DOMASNEANU PETRET halálra, vagyonelkobzásra.

VERNICHESCU AURELT életfogytiglagra, vagyonelkobzásra.

TANASE IONT halálra, vagyonelkobzásra.

POPOVICI GHEORGHET életfogytiglagra, vagyonelkobzásra.

UNGUREANU TEODORT 20 évre, vagyonelkobzásra.

SMULTEA GHEORGHET 20 évre, vagyonelkobzásra.

PUSCHITA PETRET, másnéven LIBERT 15 évre, vagyonelkobzásra.

GHIMBOASE NICOLAET 20 évre, vagyonelkobzásra.

PUSCHITA PETRET, másnéven MUTASCUT halálra, vagyonelkobzásra.

MARITESCU ROMULUST halálra, vagyonelkobzásra.

LUMINOSU GHEORGHET 10 évre, 20 ezer lej perköltség fizetésére

A halálos ítéletet golyó által hajtották végre.

A temesvári katonai törvényszék ítéletét a jelenlevő munkások, dolgozóparasztok, asszonyok és ifjak nagy tetszésnyilvánítással fogadták.

Halál a bűnösökre!

(Folytatás az 1-5. oldalról)

vasút, a CAM munkása; és számos más gyár és vállalat dolgozója. A gyűlésekön a felforgató-terrorista banda tagjaira a halálos ítélet kimondását kérték.

A szállító munkások

szakszervezetének gyűlésén Lesny Ferenc szólalt fel. Beszédje alatt a dolgozók felemelt ököllel, gyűlölettel teli hangon kiáltották: „Halál a bestiáknak!”

Lozinezik: György munkás ezeket mondotta: „Ki kell végézni a vadállatokat! De nekünk is növelni kell éberségünket, mert az osztályellenesség nem alszik, hanem azon törik a fejüket, hogyan állíthatnák vissza a régi, paradicsomi életüket. Ezért kell éberek legyünk és azért kell leplezni őket, hogy mindannyik megkaphassa érdeme szerint a büntetését!”

A megyében is

csaknem valamennyi faluban gyűléseket tartottak és mindenütt a halálbüntetés kimondását kérték. Gurahonc, Saturau, Cil, Fenis, Hontisor, Zimbru, Iosag, Iosasel, Joia Mare, Madrigesti, Buceava és még számos falu dolgozóparasztjai kérték a halálos ítélet kimondását.

Soborsin járásban megtartott gyűléseken ezt kiáltották a dolgozóparasztok: „Pusztuljanak a banditák!” Gyűlést tartottak Toc, Saliste, Stejar, Grosii Noui, Dumbravita falvak dolgozóparasztjai is.

Kurticson: „Halál rájuk” kiáltották egymberként a gyűlés-résztevők. Mácsa, Dorobánc, Iratos község dolgozóparasztjai ugyancsak halálbüntetést kértek.

Halmágyon és vidékén: Ociu, Ocisor, Varfurile, Avram Iancu, Poienari, Tohesti és még számtalan faluban több, mint kétezer dolgozóparaszt kérte a halálos ítélet kimondását.

A megyének több, mint ötven falujában tartottak gyűlést, ahol kivétel nélkül elítélték az aljas terrorista gyilkos bandát és kérték a temesvári katonai törvényszéket, hogy a bűnösöket ítéljék halálra.

Olvassa

és terjessze

a Jövőt

Torinóban megkezdődött a fémipari dolgozók szakmai világszövetségének értekezlete

RÓMA. (Agerpress). Junius 22-én nyílt meg Torinóban a Szakszervezeti Világszövetség keretein belül a fémipari dolgozók szakmai világszövetségének értekezlete.

Az Unita című lap ismerteti, hogy a konferencia megnyitására Ausztrália, az Albán Népköztársaság, Csehszlovák Köztársaság, Finnország, Franciaország, India, Olaszország, Hollandia, a Román Népköztársaság, a köztársasági Spanyolország, Trieszt, a Magyar Köztársaság, Venezuela és más államok küldöttségei vettek részt.

Elsőnek Benoit Franchon, a Francia Országos Szaktanács küldöttje szólalt fel, aki a Szakszervezeti Világszövetség nevében köszönetet mondott Torinó város vezetőségének és az olasz fémipari munkások szövetségének a fogadtatásért, majd ismertette a konferencia részvevői előtt álló főbb feladatokat.

Revera az értekezlet első becsézésben utalt arra a hadjáratra, amelyet a nemzetközi töke folytat a dolgozók ellen és annak szükségességére, hogy a fémipari munkásság alakítsa meg nemzetközi szervezetét a Szakszervezeti Világszövetség keretein belül.

Droizat, a francia fémipari munkások szervezetének főtitkára, volt munkaügyi miniszter hangsúlyozta, hogy a fémipari munkások egyesíteni akarják erőiket abban a harcban, amelyet kívánásaik eléréséért és demokratikus jogaik védelméért folytatnak.

Amerikai „megróvásban” részesült a francia tájékoztatásügyi miniszter

PÁRIS. (Agerpress). A Telepress jelenté: D. Bruce az USA párisi követe meglátogatta Mitterand francia tájékoztatásügyi minisztert és kérte, hogy erőteljesebb propagandát fejtson ki az Északatlanti szövetség és a Marshall-terv érdekében. Bruce „megróvta” a francia tájékoztatásügyi minisztert, mert nem tulajdonított elég

nagy jelentőséget az Atlanti szerződésnek és a Marshall-terv népszerűsítésének és nem tiltotta el a demokrata lapok amerikaellenes cikkeit. Mitterand tudomásul vette a bírálatot és kérte, hogy létesítsenek Párisban a nyugateurópai országok számára propagandairódat.

Rádióműsor

Vasárnap, június 26.

BUKAREST I. 7.30: Hírek. — 7.53: Munkásdalok. — 8.15: Könnyű zene. — 8.45: A Scanteia versei. — 9: Gyermekek. — 10: Hanglemezek Glinka muzsikájáról. — 10.45: Szovjet és román népdalok. — 11.15: Zenekari hangverseny. — 12.35: Előadás. — 12.50: Zenekari művek. — 13.07: Szalonzene. — 14: Hanglemezek. — 14.30: Hírek. — 14.45: Kívánsághangverseny. — 15.08: Hanglemezek. — 15.15: A falvak órája. — 16.15: A falvak tánca. — 16.30: Magyar közvetítés. — 17: Táncoj velünk. — 17.30: Érdekesek a Szovjetunióból. — 18: Előadás. — 18.40: Hangos újság. — 19.35: Rádióegyetem. — 19.45: Népi táncok. — 20: Hírek. — 20.15: Ének. — 22.35: Cimbalom. — 22.50: Ének. — 23: Táncképek.

BUKAREST II. 7.30: Román népzene. — 8.30: Szovjet énekek. — 9: Szimfónikus művek. — 10: Változatos könnyű zene. — 10.45: Egyveleg. — 11.25: Szovjet együttesek. — 12: Zenekar. — 18: Zenekari művek hanglemezről. — 19: Béthoven zongoraszónatáiból. — 19.30:

Könnyű zene. — 20: Grigore Albin zenekara. — 21: Népi táncok. — 21.25: Könnyű zene. — 22.15: Ének. — 22.35: Zenekari művek.

BUDAPEST I. 7: Hanglemezek. — 8: Hírek. — 8.20: „Szív küldi szívnek”. — 9: Hanglemezek. — 11: Hanglemezek. — 11.15: Kamarazene. — 12.15: Vidám muzsika. — 13: Táncczene. — 14.15: Hanglemezek. — 15: Magyar nóták. — 16: Zongora. — 16.30: Hanglemezek. — 17.10: Táncczene. — 18.15: Szalonzene. — 19.30: Hanglemezek. — 20.50: A rádió házikabaréja: „Bolland Istók”. — 22.15: Sporthangképek. — 23: Csar Franck művei.

BUDAPEST II. 8: Orgonazene. — 8.40: Hanglemezek. — 9: Seta Zenepotámiában. — 10.15: Zenekari művek. — 11.30: Orosz filmdalok. — 11.40: Rádiószínház. — 12: Táncczene. — 13.20: „Szív küldi szívnek”. — 14: Szalonzene. — 15.45: Krónika. — 16: Vasárnap délután a rádióban. — 17: Irodalmi műsor. — 17.40: Hangverseny. — 18.30: Studióoperett: Aranyvirág. — 20: Zenekari művek. — 20.30: Vasárnap esti színenád. — 21.15: Hanglemezek. — 22: Színes szöttek.

Cukrot osztanak a földtulajdonnal rendelkező alkalmazottaknak

Aradváros ideiglenes bizottsága mellett működő kereskedelmi osztály közli az Aradon lakó, földtulajdonnal rendelkező alkalmazottakkal, nyugdíjasokkal és családtagjaikkal, hogy a számukra kiutalt cukormennyiséget, cukorbanjuk alapján a „Muresul” állami vállalat, a „Solidaritatea” szövetkezet, vagy pedig a „CFR” szövetkezetnél átvethetik. Ez a rendelkezés azokra vonatkozik, akiknek síkvidéken több mint egy hold, vagy hegyvidéken több mint két hold földjük van és a második negyedévre (április, május, június) nem kaptak élelmiszerjegyet, csak utólag jutottak hozzá az élelmiszerjegyhez.

A cukor átvételének végső határideje június 30, akik a fenti időpontig nem váltják ki cukoradagjukat, a miniszterium rendelkezése értelmében utólag nem kaphatják meg, mert jegyük automatikusan érvényét veszti.

Tip. „GUTENBERG”.